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Forumul Electoral 2025: Evaluarea procesului electoral și direcțiile pentru viitor 

Chișinău, 19 februarie 2025 – Astăzi are loc primul Forum Electoral 2025, o inițiativă civică 

care aduce împreună principalii actori ai procesului democratic pentru a evalua alegerile 

prezidențiale și referendumul din 2024 și a defini pașii necesari pentru consolidarea 

transparenței și corectitudinii proceselor electorale. Discuțiile s-au axat pe subiecte-cheie 

precum legislația electorală, integritatea scrutinelor, finanțarea campaniilor, impactul mass-

media și al dezinformării, precum și măsurile întreprinse pentru combaterea discursului de ură 

și a polarizării politice. 

„Organizatorii Forumului Electoral și-au propus să discute cele mai importante aspecte și 

probleme din domeniul electoral. Cred că acest lucru ne-a reușit, deoarece scopul este unul 

cât se poate de simplu: garantarea drepturilor electorale ale alegătorilor și asigurarea unor 

condiții egale pentru toți concurenții electorali. Interesul cetățenilor și al organizațiilor 

societății civile rămâne acela de a avea alegeri libere și corecte. Credibilitatea proceselor 

electorale este esențială pentru o societate modernă, democratică și stabilă, iar acest lucru 

poate fi obținut prin dialog, deschidere și colaborare”, a declarat Ion Manole, director 

executiv al Promo-LEX. 

Evenimentul reunește peste 100 de participanți, inclusiv reprezentanți ai Parlamentului, 

Comisiei Electorale Centrale, Inspectoratului General al Poliției, lideri politici, experți, 

jurnaliști și membri ai societății civile, într-un cadru de dezbateri interactive menite să 

identifice soluții pentru organizarea corectă a alegerilor parlamentare din 2025. 

Potrivit Declarației Coaliției Civice pentru Alegeri Libere și Corecte, alegerile din 20 

octombrie și 3 noiembrie 2024 au fost marcate de influențe externe, corupție electorală și 

discursuri discriminatorii, afectând transparența și integritatea procesului. Concluziile se 

bazează pe observațiile realizate de organizațiile membre CALC în cadrul misiunilor de 

monitorizare electorală. 

„De 30 de ani, societatea civilă monitorizează alegerile din Moldova, semnalează neregulile 

și propune soluții, contribuind la un proces electoral mai bun. Nu facem asta singuri – 

colaborăm cu instituțiile statului, cu guvernarea și opoziția, pentru că regulile corecte servesc 

tuturor, indiferent cine se află la putere. Datorită acestui efort, astăzi, alegătorii pot vota mai 

ușor, inclusiv în afara țării, iar observatorii electorali pot semnala liber încălcarea regulilor. 

Dacă societatea civilă nu ar fi fost aici, multe nereguli ar fi rămas ascunse, iar încrederea în 

alegeri ar fi fost mult mai șubredă. Munca noastră este despre șansa fiecăruia de a-și face 

vocea auzită printr-un vot conștient”, a afirmat Polina Panainte, secretara Coaliției Civice 

pentru Alegeri Libere și Corecte. 

Organizatorii subliniază că un dialog constant între autorități, partide politice și societatea 

civilă este esențial pentru asigurarea transparenței și garantarea dreptului fiecărui cetățean de a 

vota liber. Concluziile și propunerile formulate în cadrul forumului vor fi integrate în 



 

recomandări oficiale, care vor fi prezentate autorităților și opiniei publice în perioada imediat 

următoare. 

„Forumul Electoral 2025 și-a demonstrat utilitatea ca platformă de discuție. Concluzia 

principală este că dialogul deschis și confruntarea argumentelor pe teme sensibile pot facilita 

identificarea celor mai eficiente soluții pentru depășirea neînțelegerilor. Acest proces este în 

beneficiul tuturor, deoarece toți actorii implicați trebuie să participe la elaborarea cadrului 

legal pentru a evita contestarea ulterioară a acestuia. Astfel, partidele de opoziție trebuie să 

aibă garanția unor condiții echitabile în procesul electoral, iar orice guvernare democratică 

trebuie să fie conștientă că, în urma unor alegeri libere și corecte, poate ajunge în opoziție – 

fără a resimți „efectul bumerangului””, a subliniat Igor Boțan, director executiv al Asociației 

ADEPT. 

Forumul Electoral 2025 a fost organizat de Asociația ADEPT și Asociația Promo-LEX, sub 

egida Coaliției Civice pentru Alegeri Libere și Corecte (CALC), cu sprijinul financiar al 

Uniunii Europene, al German Marshall Fund of the United States (GMF) și al Guvernului 

Regatului Unit al Marii Britanii și al Irlandei de Nord. 
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